坎坷援疆路 一片赤子心

——援疆医师心路历程
康复医学科  贾海涛

题记：
前苏联作家奥斯特洛夫斯基作品《钢铁是怎么样炼成的》中主人翁保尔·柯察金曾经说过：“人最宝贵的东西是生命，生命对于我们只有一次，一个人的生命应当这样度过：当他回首往事的时候，他不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧——这样，在临死的时候，他能够说：我整个的生命和全部精力,都已献给世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”
“救死扶伤、治病救人”是我的座右铭。出生于物资匮乏炒菜不见油清汤一大锅的年代，小时候没什么娱乐，于是乎，阅读成了我最大的爱好，陪伴了我的成长，像《钢铁是怎么样炼成的》、《雷锋的故事》等，不一能详，我幻想着能够成为保尔·柯察金那样的英雄。

随着国家的富强、人民生活水平不断提高、信息爆炸时代的来临，涌现出孔繁森、焦裕禄等一批批耳熟能详的英雄人物。

援疆是国家推进新疆跨越式发展和长治久安的根本国策，对口援疆是党中央、国务院高瞻远瞩，从党和国家战略全局出发做出的重大决策。
男人皆有野心和梦想，儿时也曾梦想“为国捐躯，马革裹尸”，援疆岂不是另一种意义的保家卫国？说易行难，真正付诸行动时才明白理想很丰满，现实很骨感。2003年非典在发热门诊工作时，我曾提出要求主动前往北京小汤山医院。然青春易老年华不在，已过了出生牛犊不怕虎的年纪。真要离开这座城市却放不下心中的不舍和牵绊，家庭、工作、事业各方面问题接踵而至，父母年迈多病谁来照顾？儿子降生人世三月，嗷嗷待哺谁来抚育？妻子产后身体虚弱谁来关怀？离开工作岗位这么久回来能否适应现在工作节奏？远离科技文化中心半年时间落后的技术如何弥补？面临职称晋升如何得到及时的信息反馈……一系列问题摆在面前。想想头痛，徒增“人生无奈，身不由己”的感慨。人总要有所追求，一生能有几回搏。子曰：“父母在，不远行，游必有方”，然自古“忠孝难两全”，总要为国家做点什么，给自己留下点美好的回忆吧。
新疆地大物博，自古物产丰富，距离济南竟如此之遥远，相当于从海口到澳大利亚的距离。
5月24日晨九时，我从遥墙国际机场起飞，历经五个半小时终于到达乌鲁木齐地窝堡国际机场，以为目的地近在眼前，询问后得知原来距离我们要去的地方还有1400公里，行程才走了三分之二，让我不得不感叹，“秀才不出门，不知天下事”，以前只是在书面上去理解，现在才真正体会了地大物博的含义。
终于登上前往喀什的飞机，从空中俯瞰大地方才明白新疆为何有南北之分：天山山脉横贯分为南北，北疆有着高山和草原，有喀纳斯和那拉提草原；南疆则有着沙漠和戈壁，古城和历史在此交汇，北疆意味着草原文化，意味着骏马和歌声；南疆意味着古城文明，意味着木卡姆和舞蹈。
南疆北疆之间是一眼望不到边际的隔壁荒滩和连绵起伏的雪山，在天山北麓有一座繁华城市，据身旁一位塔吉克族导游解说到，那就是伊犁。
这就是自古以来的流放之地，清代官员林则徐、纪晓岚曾生活过的地方。诗人李德裕在《贬崖州司户道中》写道，“一去一万里，千之千不还。崖州在何处？生度鬼门关。”——可见中华璀璨文化中流放文化是最凄苦的。
从伊犁出发，一路向西，终于在当日20:00踏上新疆喀什的土地，经40分钟车程到达此行目的地——南疆边陲小镇，素有“兵城”之称的喀什地区疏勒县。
在县委招待所我受到了县长和当地卫生局领导的热烈欢迎。让我更为惊叹的是虽然时间已接近22:00，但天色依然光亮，让我错以为手表出现了故障，询问卫生局赵书记得知，新疆竟然于内陆存在两个小时的时差，于是乎我再次感叹祖国地域之广袤。
经过一夜的调整，第二天上午10:00，维吾尔医院的李院长派车来接我前往工作岗位，兴奋的同时，也让我心中忐忑，为何不见同来的十二位战友？只有我自己和维族同胞独处，真的有些不适应。
经过十几分钟车程，便到目的地。展现在我眼前的是一座四层小楼——喀什地区疏勒县维吾尔医医院，心中暗念着规模好小。李院长亲自带领我参观医院各个科室，我了解到医院现有职工110余名，正式职工65人，其中仅有三名汉族管理人员，其余皆是维吾尔族同胞。
本次援疆医疗队成员共13人，其中12人来自东营市，仅有我一人来自济南，听说后续可能还会有两位来自山东省省立医院的战友，不过除我一人外其余人等皆在疏勒县人民医院工作。终于明白了什么叫做陌生，体味到独在异乡为异客的孤独感油然而生，真不知道后面的日子如何度过... ...

刚到南疆忐忑之余还略带有一点点兴奋，工作闲暇时是否可以领略一下当地风土人情，遍览异域风情？然听到援疆指挥部领导的一席话，让我顿时从头凉到脚，“新疆条件艰苦，时常停水停电，没有网络，手机信号不佳这都不算是问题，在这里不会有雾霾，但是天会下沙，细密的沙土会如绵绵不绝的春雨落下，即使你紧闭门窗，但清晨你醒来还是会发现床铺已被黄土覆盖，风沙天的日子面对面都见不到人。”此刻，我终于明白维族同胞的围巾原来不只是用来装饰的。“地震是家常便饭，开始你会跑，习惯之后也就懒得跑了，地震带来晕晕的感觉是你入眠的最佳药剂，新疆历年来暴恐案件接连不断，仅半年内疏勒县就发生暴恐案件30余起。塔利班中层骨干许多出自疏勒。实权人物宣传部部长也是来自于疏勒... ...”这不禁使我联想到自打来到以后，至今宿舍没有煤气，没有炊具、没有网络、没有电视，经常停电停水的现状。原以为时间仓促，现在才知道这是生活的常态。想到一句经典的话：“苦不苦想想红军两万五，累不累看看革命老前辈。”

现实条件艰苦，我决定惟有自力更生，才能丰衣足食。于是乎，自行配齐了锅碗瓢盆，但购买煤气罐、菜刀时却遇到了困难，一时手足无措。购买煤气罐、菜刀都需要单位开具证明，然后当地派出所备案才行。想到自己初到新疆来，还没给新疆人民做贡献，也绝不能给人添麻烦，煤气罐买不到，那就买个电炒锅，菜刀没买到，那就买把水果刀，我感叹于自己具有非凡创造力和聪明才智，同时感慨万千，对于暴恐分子给国家给人民带来的生活不便等诸困扰，给予强烈的谴责。
如果问我工作在维族同行之中，印象最深的是什么？不是设备简陋，技术落后，而是维族同胞热情的笑脸，温暖、简单、信任。因为贴近，才会懂得；因为贴近，才会不舍。微笑是无国界，是最善意的表达，是全世界通用的语言。
鲁迅先生笔下有三种人：只说不做、说到做到、做了却什么也不说。由于语言不通，与病患沟通成为了我最大的障碍，作为一位援疆政策的执行者我选择了做第三种人。让新疆人民切实感受到党和国家的温暖，让新疆人民切实体会到国家的关怀，为当地的繁荣和人民生活水平的提高付出自己的努力，每天用微笑面对同事和就诊的每一位患者。渐渐的我学会了用肢体语言去表达我的意愿，维吾尔族同胞不愧是能歌善舞的民族，他们对肢体语言非凡的理解能力超乎我的想象。而且我发现一个有趣的现象，维族同胞虽然汉语口语表达能力不强，但如果我用书面语言写出来，他们却能够理解十之七八。于是我在每一次培训课上，都尽力把PPT增加语言文字的描述，虽然比原先花费更多的时间讲述，取得的成效却是以倍衡量。
康复科医生阿卜杜的姑姑因突发脑梗塞住院治疗，因经济条件差无法负担沉重的医疗费用，我在得知情况后，向阿卜杜医生主动提出前去探望，并利用休息时间登门为其免费治疗，加强了同事之间的团结，延伸了汉族医生对维族同胞的友谊。
在诊疗过程中还接触到一位因交通意外导致前后交叉韧带及半月板损伤的患者吐尔根（音译），因损伤使年青力壮的小伙不能独立行走，因丧失劳动能力，他情绪十分低落，生活态度消极。在给予患者积极治疗的同时，对其进行心理疏导干预，帮助他解开心结，随后我帮助患者联系相关医疗单位，方便他后续治疗。
对于患者的咨询要耐心，要不厌其烦，而服务更是要做到无微不至，因为我知道，在这里我不只是一名医生，也不仅仅代表我个人，在新疆人民的眼中，我承担的分量很重，代表的是党和国家对新疆人民的关怀，把国家的惠民政策落到实处，把国家对新疆人民群众健康的关怀送到新疆人民的手中。我希望自己作为援疆工作人员，为百姓幸福和健康的生活所付出的心血，能够让新疆人民群众在我身上切实感受到国家对新疆的重视。
新疆全民健康下乡免费查体期间，疏勒县人民医院急诊科司机在接送我去亚曼牙乡的路上，突然感觉身体不适，当时只有我和维族司机师傅两个人，我克服语言障碍，通过借助肢体语言与司机师傅进行交流，初步诊断为不稳定性心绞痛，不排除发生心梗可能性。在交流的过程中，司机已不能控制方向，身体完全趴在方向盘上，我协助司机师傅靠边停车，及时拨打急救电话120，并利用救护车上现有的急救设施对司机师傅进行急救，为院前急救争取了宝贵时间，送达医院后，当地医院立即对患者做心电监护，抽血检验心梗三项，并给予低分子肝素溶栓治疗，及时挽救了患者的生命。
治病救人是一个医生的天职，但这同时维护了民族团结，促进各民族和睦相处，很好的体现一个汉族医生对维族同胞的关心和爱护。

习主席曾经反复强调：“民族团结是发展进步的基石”，“新疆的问题，最难最长远的还是民族团结问题”。做好新形势下新疆民族团结工作，事关“稳疆兴疆、富民固边”战略，事关社会稳定和长治久安，事关全面建成小康社会和中国梦的最终实现。我定会牢记主席的嘱托，作为援疆政策的具体执行者，我想我做到了。
在疏勒工作的日子简单而纯粹。

离家四千公里，从宿舍去单位，再由单位回到宿舍，周而往复的单调循环着。每天10:00上班，20:00下班，每周五天半工作日。援疆工作组出于安全考虑，我们上下班都是由单位车接车送，每天晚上22:30（2小时时差，相当于内地时间20:30）之前必须回到宿舍。
独在异乡为异客，孤独感、寂寞感、彷徨而又无助，像无孔不入的黑夜，慢慢侵袭着我脆弱的神经。
两个多月后，援疆新同事的到来，使我欣喜若狂，他们不但是我的战友，更是我朝夕相处的伙伴。欢乐的时光总是短暂的，高兴之余由于水土不服，我开始出现呕吐、腹泻、阵发性眩晕，每次发作苦不堪言，只能卧床休息。
我告诉自己，我来新疆不是游山玩水，不是来疗养的，惟有坚持才会胜利，只有紧张而充实的工作才能使我好起来，暂时忘掉心中的牵绊。然而每当我深夜醒来面对无边的黑夜，都会想起远在故乡年迈的父母，盼夫盼父归来的妻儿，心中平添了几分惆怅。
有人说“人生苦旅”，诚不欺我。人生如一个人在茫茫沙漠中跋涉，除了荒凉寂寞还有背负的沉重的责任。这个世界上有许多你不得不去做的事情，这就是责任，它有着沉甸甸的份量，需要我们用灵魂去肩负，它承载着使命，重重地压在我们的肩头，让我们迈出了坚实的脚步，对信仰有了执着的追求，对生活有了憧憬和向往。
责任，也是信仰的重任，因为有它，那遁隐于信仰之下的喧嚣才有了和谐的曲调、美丽的乐章，让我们对生活有了更高的期盼和努力的方向。现代都市的喧嚣、社会的浮躁，或许使人抛弃了责任，心已老，豪情不在。
万里长城今犹在，谁见当年秦始皇？人们的眼中只有个人利益。要知道：“辅车相依，唇亡齿寒”，没有国家的昌盛，哪来家庭的安康？人生一世，虽不能事事尽如人意，但求无愧于心。
每每想到这些，自我激励也是前进的动力，使我不惮黑夜前行。有时候，不是我们生活没有阳光，只是我们背对太阳；不是我们心灵没有温暖，只是恰逢冬日的回廊；不是我们的双腿没有力量，只是前进的路途没有方向。梅花香自苦寒来，不经历风雨怎能见彩虹，历练了，才会懂得，我无怨无悔。
接到通知，将于十二月初结束援疆任务返回济南。

美好的时光总是短暂的，依依惜别，恋恋不舍，使我踟躇是否真的要离去，家中妻儿的翘首企盼又使我不得不离开这片我曾经付出过心血、生活过、战斗过的地方，终于回到阔别已久的故乡，回到了家。家对每一个人来说都是最温暖最安全的避风港，回到阔别以久的家中，看着妻子眼中的泪光，感受到已经开始蹒跚学步的儿子对我的陌生和抗拒，无论如何讨好之，回报我的只有哭声还有眼中的陌生和警惕，这让我既心酸又心痛。
有人问我，抛妻弃子远离家乡，你付出了多少，又得到了什么，太傻了！我只想说，我的世界，你，永远不懂！
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